

如何更容易“上岸”普高？

人数、名额、分数、政策四大维度解析广州中考

羊城晚报记者 蒋隽

广州进入中考人数持续攀升时代，今年再增1万人，增在哪些区？名额分配是中考最大“福利”政策，11区获得名额“上岸”普高的几率有何不同？11区普高最低录取分可相差上百分，不同区考上普高的难易有多不同？而小学与初中强相关，在哪里买房读书大有讲究。“隽言教育”从考生人数、名额几率、各区分数、入学政策等全方位视角，倒推如何系好“买房”这第一颗求学路上的“纽扣”，让娃的升学路顺畅一些？

考生增加在哪些区？

广州正处于长达十几年的中考人数持续上升时代。未来9年，广州普高学位都将处于供应紧张状态。广州市教育局数据显示：2023年广州小学入学人数27.2万人，较2022年多了约6万人，达到“入学最高峰”；这27万人的人学高峰将逐年向后续年级传导，预计2029年迎来初中入学高峰年，初中总体在校生数高峰将出现在2031年；预计2032年迎来高中入学人数高峰，高中总体在校生数高峰将出现在2034年。

不同区对考生的消化能力、能提供的教育资源也是不同的，因此细化分析中考人数增加在哪些区，非常重要的。

名额分配基本可以理解为户籍生“上岸”普高的最大“福利”。因为只要在同一初中有三年完整学籍的应届户籍生（含政策照顾），即自动享有名额生资格，不必自己报名，中考系统自动认证。因此，各区名额生人数的增减基本可视为该区中考考生的变化。

羊城晚报记者统计发现，今年全市符合名额分配资格的考生为102785人，2024年是92262人，增加了10523人。

2025年5个区的名额生人数突破万人，分别是：番禺1435人、增城13022人、花都10560人、白云10773人、天河10027人。6000人以下的只有2个区，分别是从化5998人和荔湾5817人。而2024年名额生人数突破万人的区只有2个、2023年只有1个。

再看变化，今年所有区的名额生都增加。增加最多的是增城，增2060人；其次是黄埔，增1356人；随后是白云，增1186人，花都增1131人。



人，番禺增1121人，从化增996人，南沙增929人，天河增868人；增幅较小的是老三区，越秀增329人，荔湾增288人，海珠增278人。

分析数据可见，名额生增幅最大的区都是周边区域，传统中心城区增长势头没有周边区域强劲。尤其需要注意的是增城和花都，基数大、增幅大，传统教育基础又比较薄弱，再面临考生的高增长，挑战较大。

对于番禺、白云、天河来说，虽然

考生人数也破万，但这三个区长期以来都是人口导入大区，且这三个区的GDP在广州位于前列，可能有更大的转圜余地应对考生的增加。

名额率荔湾番禺最高

2025年，全市符合名额分配报考资格考生数102785人，名额分配计划27794个。全市名额生获得名额的几率为27%，即约3.7个学生竞争1个名额。

考生人数也破万，但这三个区长期以来都是人口导入大区，且这三个区的GDP在广州位于前列，可能有更大的转圜余地应对考生的增加。

简单来说，“名额分配”就是优质高中将50%的招生名额随机平均分配给全市的初中，让考生以该校过往三年录取平均分降低40分的成绩录取。所以是中考最大的“福利政策”，也是户籍生“上岸”优质普高的最主要途径。

省市属学校的名额全市初中平均分配，但区属普高的名额只在区内分配，因为每个区参与名额分配的区属普高数量和考生数量各不相同，因此各区名额率也有所不同。

2025年，广州11区考生获得名额的几率从高到低排序为：荔湾37.87%、番禺35.47%、越秀30.97%、海珠30.13%、从化28.03%、天河26.46%、白云24.63%、花都24.23%、黄埔20.48%、增城20.38%、南沙20.03%。

2024年，广州11区名额率从高到低排序为：番禺37.0%、荔湾36.0%、越秀31.1%、从化29.0%、海珠27.8%、花都26.6%、天河26.5%、白云26.2%、黄埔22.8%、增城22.8%、南沙21.3%。

2023年，11区名额率从高到低排序为：番禺35.8%、荔湾34.5%、从化31.9%、越秀29.8%、花都26.9%、白云26.8%、海珠25.4%、天河25.3%、增城25.0%、黄埔19.5%、南沙16.9%。

对比发现，荔湾和番禺一直是户籍生靠名额分配考入普高机会最大的区，而且今年荔湾超越番禺；越秀、海珠、从化紧随其后，都高于全市平均几率；天河、白云、花都、黄埔、增城、南沙低于全市平均几率。

11区考上普高难易不同

广州11区能考上普高的最低分也是不同的。

2024年，11区公办公普最低录取分数分别为：越秀622分、海珠622分、天河610分、荔湾608分、黄埔542分、番禺542分、白云542分、南沙542分、花都542分、增城542分、从化502分。分差可以达到100多分。

各区招生政策存在变化

还有一个重要维度，是出生人口下降后的义务教育阶段招生政策的变化。

今年4月，广州11区先后出台的义务教育阶段招生细则显示：南沙区非户籍人士买房送学位；学位需求压力向初中传导；即便入学人数减少，优质学校的学位依然被迫抢，天河区教育局发布华阳小学、龙口西小学、天府路小学、体育东路小学兴国学校、旭景小学等13所小学的招生预警。

综合分析 升学布局需考虑整体教育格局

综合分析以上几个维度，学位房依然是求学路上的“第一颗纽扣”，在哪个区域买房、读书，依然对孩子的升学道路有重大影响。

从近几年的综合表现来看，广州教育格局处于东部崛起、中心区域平稳、周边区域攀升、个别区域波动起伏的动态变化之中。

对于黄埔来说，经济与科技实力强劲，新兴产业聚集，人口与生源素质优势将逐步显现，近年来教育投入大、新学校多。黄埔教育“弯道超车”势头明显，假以时日必将成为广州教育的重要力量。

天河需要在提质与增量之间做好平衡。未来近十年，初中、高中学位还面临一段长时间的紧缺。但天河已经没有土地优势，相当部分成熟知名的学校面积小、学生多。虽然天河外国语学校、广州中学已经在建新校区或扩建校区，但面对未来汹涌的“中学潮”，天河需要更多地做好初中和高中的布局与提升。

老三区是传统教育强区，但从“残酷”角度来说，老三区恐怕得奋起抗争“没落贵族”的命运”。2024年中考，荔湾遇冷、海珠“腰空”、越秀“老本”之外需寻“新功”。

对于白云和番禺来说，人口多、经济强、生源众，也许更需要的是增强本区教育的实力与吸引力。同时，包括南沙、花都、增城、从化等区，需要处理好“本地和尚”与“外来和尚”之间的关系。

对于家庭的升学布局来说，虽然小学入学人数有所下降，但学位高峰向初中传导，预计未来学位预警也可能向初中传导。近年来，广州大部分行政区出台的学位预警政策，规定学位紧张的学校一般采取按购房时间、先到先得的政策确定入学资格。因此，家长根据工作地点、通勤条件、心仪的学校判断确定上学区域之后，早日筹谋筛选，早日买房落户，是入读心仪的学校的“最佳保险”。

其次，购买学位房不能只顾小学不顾中学，要“打包”考虑小学、初中甚至高中的入学需求。从“小升初”来看，有的区（如越秀区）是划片区多对多摇号，有的区（如天河区）是对手直升，不同区学位房对应初中的确定性大不相同。学位房买在哪个区，关系着中考能否“薄羊毛”——利用名额分配“成功上岸”普高。

此外，家长们对于“学位房”的理解需要更宽泛一些，除了学位也要考虑校外教育资源。

总的来说，选择在哪个区域购房读书，要综合考虑该区域的发展前景和人才聚集趋势，建议不要依靠刻板印象选择，应详细了解区域变化后再做决定。

广州占道施工 计划统筹首次向市民开放

让市民对占道施工计划看得见、能参与、可监督

羊城晚报讯 记者严艺文报道：5月15日，广州市道路事务中心联合海珠区住建局举行海珠区怡趣街计划统筹协调公开会，首次邀请市民参与占道施工计划统筹决策，探索建立市民与政府、施工方“面对面”的占道施工计划统筹协商机制，让市民对占道施工计划看得见、能参与、可监督。

在协调公开会上，广州市城市排水有限公司、广州市燃气南区公司、广州市海珠区公共给排水设施监督所介绍了海珠区怡趣街的占道施工计划，并首次邀请居民代表、人大代表、政协委员共同参与。

海珠区怡趣街的污水管道、公共雨水管网、中低压燃气管道均需更新修复。作为老城区路段，怡趣街地下管线建成年代较早，管线老化严重，且道路较窄，如果反复进场维修易造成长期拥堵；离居民区近，长期施工会给居民带来噪音、粉尘的污染。

因此，三家拟施工的管线建设单位将统筹施工。雨水管网工程与排水公司重叠施工区域，由于雨水管网开挖深度较浅，由排水公司先行施工，再进行雨水管网施工，最后重叠施工区域由排水公司进行道路修复；怡趣街交叉位置计划先由排水公司安装污水管道，待其完工并验收合格后，交由燃气南区分公司安装燃气管道。除上述交叉施工路段外，燃气南区分公司计划将其余路段的围蔽作业，均安排在排水公司实施的污水管道施工完工后再行进场施工。占道施工的工期由107天缩短为95天。

协调会现场，居民代表最关心的问题是：“此次修复完成后，会不会短时间内再开挖？”三家拟施工的管线建设单位表示，短时间内不会进行开挖，更重要的是从施工质量和施工工艺上严把关，确保达到设计的使用年限。

记者获悉，近年来，各类地下管线开始老旧化，不同程度影响着市民的生活用水、用电、用气的体验感，需要及时更新，同时，各类民生建设工程和“超期服役”的地下管线改造项目日益增加，也需要临时占用挖掘城市道路。道路频繁开挖，占道施工信息告知不到位，施工方和市民之间的沟通渠道和机制不完善，容易导致惠民工程被市民误解。为缓解这个矛盾点，在广州市交通运输局的指导下，海珠区住建局敞开统筹决策的大门，增进市民对“占挖道路”的理解。后续会逐步向每个城市道路挖掘工程推广，邀请更多市民参加。

国际 A5

普京未赴土耳其与泽连斯基和谈

谁来谁不来

俄罗斯克里姆林宫网站14日晚公布俄方前往土耳其伊斯坦布尔与乌克兰谈判的代表团名单，不包括俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。美方随后表示，美国总统唐纳德·特朗普也不会赴土耳其参与谈判。

按外媒说法，这是三年来俄乌首次直接和谈，但俄方派遣代表团官员级别较低，再加上俄美总统双双缺席，外界调低了对本次会谈取得重大突破的预期。

美国总统特朗普本周开启中东三国之旅，一度谈及可能参与俄乌和谈，但一名匿名美国政府官员在俄方公布代表团名单后向媒体披露，特朗普取消前往土耳其计划。

不过，美国国务卿马尔科·鲁比奥定于16日在伊斯坦布尔与乌克兰官员会谈。据路透社报道，乌外长安德烈·瑟比加15日凌晨表示，他已与鲁比奥会晤，绍泽连斯基对和谈的观点，“在这关键的一周协调立场”。

白宫本周早些时候宣布，美国乌克兰事务特使基思·凯洛格和中东问题特使史蒂文·威特科夫将在土耳其参与谈判。知情人士14日告诉英国《金融时报》，尽管普京缺席，威特科夫仍有意于16日前往土耳其。

难有大成果

《卫报》称，普京与泽连斯基仅在2019年会晤一次。法新社和路透社等外媒则称，此次俄方派出的代表团官员级别相对较低，再加上特朗普未参与，外界对本次俄乌和谈取得重大突破的预期有所降低。

乌克兰危机2022年2月全面升级后，俄乌曾于同年3月在伊斯坦布尔举行过直接和谈，15日的和谈因而是双方三年多来首度面对面谈判。《卫报》注意到，此次俄方代表团未包括俄总统助理乌沙科夫和俄外长谢尔盖·拉夫罗夫等俄方最高级别外交官员，而这两人先前曾在沙特阿拉伯与美方举行多次高层会谈。

综合外媒分析，此次率

团与乌克兰谈判的梅金斯基属秉持民族主义倾向的强硬派，与另一代表团成员福明都曾参与2022年3月那次和谈。这似乎表明，俄罗斯有意从2022年和谈开始切入本次谈判。当时俄方所提乌方限制军事力量等要求遭后者断然拒绝。

美国智库卡内基国际和平研究院高级研究员亚历山大·包诺夫告诉《金融时报》：

“莫斯科将其新倡议描述为‘没什么新鲜事；经过长时间休息，我方只是提议恢复在西方要求下被乌克兰中断的2022年谈判’。”

就此次俄乌和谈，美欧和乌克兰都支持双方以全面停火30天为和谈先决条件。然而，俄罗斯认定这一提议旨在让乌克兰获得喘息机，要求先启动和谈、再讨论停火。包诺夫认为，俄罗斯提议双方谈判的同时并未同意停火，其目的是让俄军在战场上持续对乌施压，以打谈。

俄罗斯国际事务委员会总干事伊万·季莫费耶夫同样认为，国家元首会晤都需要经过外交层面磋商准备后才能安排，15日的俄乌会谈大概率只是双方外交部门接触。俄乌重启和谈在外层面上具有积极意义，但双方通过一次会谈就达成显著成果的难度不小。（新华社）

以军轰炸加沙造成至少82人死亡

据巴勒斯坦通讯社15日报道，以色列军队当天轰炸加沙地带多地，造成包括儿童和妇女在内的至少82人死亡。另据以色列安全部门官员说法，以军前一天对加沙地带的空袭据信炸死穆罕默德·辛瓦尔等多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）高级成员。

以军推进军事行动之际，联合国呼吁加沙地带停火，警告当地人文主义危机急剧恶化。多家媒体同时注意到，本轮巴以冲突爆发以来持续向以色列提供军事和外交支持的盟友美国在一系列表决题上撇开以色列，折射出两国政策“不合拍”。

再加码

加沙地带民防部门高级官员穆罕默德·穆盖伊尔14日表示，以军轰炸的遇难者包括妇女、儿童，其中59人在加沙北部地区遇难。哈马斯当天指责，以军在加沙地带持续推进军事行动显示出以色列总理雅尼·内塔尼亚胡“胡乱停火”，不断“升级侵略行径，屠杀平民”。

以军当天晚些时候向加沙北部加沙地带区域发布撤离令，警告以军将对相关区域实施“密集打击”。

以色列媒体14日援引该国安全部门官员说法报道，哈马斯军事领导人叶海亚·辛瓦尔等多名哈马斯高级成员据信死于以军13日对加沙南部汗尤尼斯欧洲医院的轰炸行动。以军声称这座医院地下设有哈马斯军事基地。

上述说法尚未得到哈马斯和以色列军方证实。

以色列和哈马斯今年1月实施第一次停火后，以方一度有限开放援助物资进入加沙的通道，但3月以来对加沙地带实施封锁，并恢复密集军事打击，本周又警告以军将“全力进入”加沙地带。



5月14日，在加沙地带北部杰巴利耶地区，巴勒斯坦人查看被以军轰炸后的废墟。新华社发

不听劝

联合国世界粮食计划署5月12日指出，以军封锁导致加沙地带47万人面临“灾难”级粮食不安全状态，当地很可能在5月11日至9月30日期间发生饥荒。尽管以色列和美国均就加沙地带援助议题提出方案，但都被联合国方面视为只会“加重苦难”。

法新社14日报道，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯呼吁冲突方停火，确保人道主义援助“畅通无阻地”进入加沙地带。

巴以停火谈判斡旋方卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼说，以军本周实施的军事行动说明以方并无兴趣就停火展开谈判。

德国总理弗里德里希·默克尔表示，希望看到以方被扣押人员能活着获释，敦促以方将这一点纳入人道主义行动的考量范围。默克尔同时呼吁各方努力避免加沙地带发生饥荒。据悉，被扣押人员中包括德国双重国籍人员。

显龃龉

据外媒评论，鉴于哈马斯12日释放了美以双重国籍被扣押人

（新华社）